

贵州水文

“五大体系”守护江河安澜

谌洪涛

“十四五”期间，贵州水文系统聚焦水利高质量发展需求，以现代化水文站网、监测、数智、管理、服务“五大体系”建设为核心抓手，加快构建“空天地”一体化水文监测体系，为全省水安全、水资源、水生态保障筑牢“耳目”“尖兵”防线。

站网体系织密感知网络 监测覆盖提质扩面

贵州是典型的喀斯特岩溶山区，境内群山连绵、沟壑纵横、水系发达，河流遍布，降水集中且时空分布极不均，易引发山洪、滑坡等地质灾害。为准确掌握水文信息，贵州水文系统致力于构建覆盖全面、布局合理的水文站网，全省已建成各类水文监测站点2673处。到2025年底，我省纳入《全国水文基础设施建设“十四五”规划》的任务将基本建设完成，共完成规划内水文基础设施项目433处，累计获得投资计划331亿元。

目前，全省超1万处雨量站、水文水位站、视频监测站全部接入防汛抗旱指挥调度系统，实现数据共享，为防汛抗旱工作提供坚实可靠的水文支撑。通过建立生态流量预报调度模块和数据传输保障机制，实现从“事后核查”到“事中调度”的转变，对43条省级重点河湖140处监控断面开展生态流量监控，及时预警水污染、河道断流等风险，为河湖生态保护修复、水资源优化配置提供精准的水文数据。

如今，省内流域面积3000平方公里以上大江大河基本实现监测全覆盖，200平方公里到3000平方公里中小河流水文监测覆盖率提高到92%。

监测体系升级硬核装备 应急测报精准高效

赤水水文站作为赤水河干流出口控制站，是国家重要水文站、重要报汛站及省界断面，承担着赤水河水文监测、水情预报等关键工作。该站配备温湿度自动监测仪、水面遥测蒸发器、声学多普勒流速剖面仪、全自动水文缆道等现代化设备，成为贵

州水文站流量自动监测建设的生动缩影。

目前，全省已建水文站、雨量站100%实现水位和雨量数据的自动化监测，95%以上的水文站实现流量的自动监测。9个市（州）水文巡测基地实现全覆盖，为重要站点补充卫星和供电应急保障措施，巡测基地配备无人机、无人船、水下机器人等应急设备，基本形成自动化监测站网与先进应急机动队伍互为补充的现代化测报体系。

同时，按照“一站一策”要求，结合测站断面实际情况与水沙特性，确定超标准洪水、高、中、低水及枯水等不同流量级测验方案，制定测验任务书并落实水文监测工作，实现水文监测资料处理“时清日结”。制定出台《贵州省水文水资源局常规水文监测仪器检定制度（试行）》，保证水文监测数据质量。印发《关于常态化开展水文监测新仪器比测工作的通知》，加快推进新仪器的应用，提升水文监测现代化水平。

数智体系激活数据引擎 智慧水文创新突破

“数智赋能是水文现代化的核心驱动力。”作为全国河湖映射试点省份之一，贵州率先开展数字孪生水江建设，搭建模型平台与知识平台，实现千流流量、水深等数据实时可视化，形成了河湖映射的“贵州经验”。

“十四五”期间，我省水利视频系统平台进行了升级改造，基本实现了省、市、县的视频分流和共享。通过与中国铁塔集团合作，试点建设了26座大中型水库的高位视频，部分水文站也同步开展高位视频建设，结合最新的全景摄像技术，实现水文站大场景、虚实场景融合应用，为水文测站管理和防汛服务提供了更高效的手段。

目前，该平台已接入水库、水文站、水电站、水事影像监测站等站点共4016座（站），涉及摄像头8280个，并与省政府、省应急厅、水利部信息中心等实现级联，实现共享公用视频数据。

同时，水文信息化工作机制更加健全，“水文一张图、数据一个源、应用一平台”的目标基本实现，我省水文数据中心基本建成，数据

质量和感知范围得到极大提升，数据汇聚能力进一步加强，已初步建成我省水文以“五大体系”为系统业务版块，数据共享交换范围更加广泛，数据应用范围得到明显扩展，服务公众的数据产品得到丰富。

自主研发的贵州省喀斯特地貌岩溶山区智能化洪水预报系统，采用大数据驱动构建智能洪水预报平台，大幅提高洪水预报精度，延长洪水预见期，实现精度、预见期双提升，为洪水灾害防御赢得先机。

管理体系筑牢制度根基 规范建设贯穿全程

“没有标准化的管理，就没有现代化的水文。”为推进贵州省水文测站标准化运行管理，贵州省水文水资源局以制度建设为抓手，制定印发《贵州省水文测站标准化运行管理暂行办法》《贵州省水文基础设施项目设计变更管理办法（试行）》等系列文件，统一规范水文测站运行管理、基建项目建设管理、测站设备选型配置标准等，让各项工作有章可循、管理高效透明。

同时，从统一水文站特征值标注、观测基础设施安装、水文基础数据信息出入等方面入手，统一全省水文测站防汛特征水位、水淮点高程及水尺零点高程标注方式；统一项目建设测站标志牌、水准点、断面桩、水尺等安装标准。

2025年以来，贵州省水文水资源局完成省部系统性水文年报《贵州省水文年报（2024）》编制，为全省水文管理工作提供了权威数据支撑，奠定后续年份报标准化基础。全省水文站网管理功能模块上线运行，形成首款实用站网管理软件，规范站网管理。编制《贵州省水文测站受影响调整迁移（建）事项办事指南》（试行），为各市（州）水文水资源局规范受影响水文测站处置工作流程提供指导。

服务体系延伸惠民触角 多元赋能发展大局

2021年，先后参与遵义市芙蓉江角木塘水电站抢险、六盘水市六枝特区牂牁江客船侧翻事故

抢险、遵义市余庆县团结水库大坝除险，为应急抢险提供有力的技术支撑；

2024年，及时发布洪水预警，助力“6·29”㵲阳河流域特大洪水防御，安全转移28万余人，做到人员零伤亡；

2025年，及时发布洪水预测预警96期，为三都、榕江、从江等沿河两岸及时组织转移17万余群众赢得了宝贵时间……

长期以来，贵州水文系统充分发挥防汛抗洪“尖兵”“耳目”作用，汛期严格执行领导带班和24小时值班制度，紧盯江河雨水情、库情及灾情，以精准水文情报预报为防汛部门提供技术支撑。

“十四五”期间，贵州成功应对㵲阳河流域、都柳江流域等多轮流域性特大洪水，以及63轮强降雨、24站次超历史极值、95站次超保证水位、162站次超警戒水位的洪水。累计发送各类水情预报预警等材料4892份。2025年汛期助力拦蓄洪量408亿立方米，减淹城镇45个、耕地489万亩，守护群众生命财产安全。

除传统的水文情报与预警预报服务外，贵州水文系统还积极投身水资源、水环境等专业技术服务领域。

在水资源管理方面，建成取水许可电子证照3大系统及276个取水监测计量站点，统一建设标准，实现规模以上取水计量在线率100%。完成1502张取水许可证数据接入、528户国控站点校准等工作，规范取水行为，为我省在2021年至2024年度实行最严格水资源管理制度考核中获得“优秀”等次奠定坚实基础。

在水生态环境保护方面，加强对全省371个水功能区、112个国家重点水质站、71个市界断面和34个地下水监测站的监测工作，编制多项报告，为水生态保护、水环境治理提供精准数据依据。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史节点，贵州水文将持续深化体系建设，强化科技支撑，让水文“耳目”更灵敏、“尖兵”更精锐，为建设幸福河湖、保障水安全提供更坚实的水文支撑。

“源头活水”润红城

秉超

服务体系建设惠民触角
多元赋能发展大局

2021年，先后参与遵义市芙蓉江角木塘水电站抢险、六盘水市六枝特区牂牁江客船侧翻事故

湘江等河流是长江上游重要生态廊道。“十四五”以来，遵义市水务局以全面推行河长制为总抓手，坚持“一河一长、一河一策、一河一档”，统筹推进河湖“清四乱”、生态修复等工作，让每条河流都成为“流动的风景线”。

在赤水河流域生态保护治理上，遵义市围绕“夯实基础、干支同管、水岸同治”工作思路，坚持系统治理，推进产业结构和产业布局优化调整，综合治理白酒企业污染问题。清理退出赤水河流域小水电站，保障河道生态水流，开展“十年禁渔”执法行动，保护珍稀鱼类恢复增长等措施，全面推进还水于河、还鱼于河综合治理，守护一江碧水、两岸青山。

为实现源头治污，遵义市新建城镇生活污水处理厂21座，新增城镇生活污水处理能力1339万立方米/日、新改建城镇生活污水管网137072公里、城市（县城）生活污水集中收集率60%，较2020年提高25个百分点，位居全省前列。

在水土保持方面，抢抓国家大力实施水土保持重点工作机遇，统筹生态清洁型小流域综合治理，构建综合防治体系，水土资源得到合理利用，蓄水保土能力增强，实现水土流失面积、强度“双下降”。水土保持率由“十三五”期末的73.37%提升至75.23%。

在小水电清退方面，赤水河流域小水电清理整改工作圆满收官，完成162座水电站清理退出和25座小水电生态整改任务，在中央第二轮生态环境保护督察中成为2022年长江经济带生态环境警示片正面典型。遵义市地表水优良比例达97.9%，饮用水水源地水质达标率持续保持100%，主要河流出境断面水质达标率100%。

夯实水务支撑 多措确保水安全

保河湖安澜，守人民安居。近年来，遵义市水务局持续强化水安全保障，实施4个主要支流治理工程、65个中小河流治理工程、20个重点山洪沟治理工程，治理河长6223.6公里，保护1122万人和274.6万亩耕地。

同时，实施82个病险水库除险加固工程，恢复库容6400万立方米。实施47个城市排水防涝项目，新（改）建城镇生活污水管网1391公里、雨水管网837公里、供水管网1408公里，搭建遵义市水旱灾害防御系统，基本形成工程措施与非工程措施相结合的防洪体系，水旱灾害防御实现“四不”工作目标。

在行业发展改革创新方面，积极推进水务工程供水价格改革，推动45个“十二五”以来新建水库工程由发改部门核定原水供水价格，持续推进农业水价综合改革，累计实施农业水价综合改革面积3995万亩。运用市场机制合理配置水资源，指导开展33单水权交易。开展水务投融资机制创新，以厂网一体、供排一体、城乡一体为目标，推动遵义市人民政府与中国南水北调集团水务投资有限公司合作事项落地，形成央地合作的遵义模式，获水利部肯定。

站在新的历史起点，遵义市水务局将全面统筹推进水安全保障、水资源管理、水污染防治、水环境治理等，持续深化水改革，补齐水务发展短板，以更有力的举措、更务实的作风守护绿水青山，为产业升级、城乡融合、民生改善提供更坚实的水务支撑，为遵义市经济社会高质量发展注入持久的水务动能。



工作人员在波玉河水文站抢测洪峰。

（贵州省水文水资源局供图）



遵义市务川自治县岩溪水库水清岸绿。

（遵义市水务局供图）

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：王玉